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Bokmal

Oppgave 1

En partikkel med masse m skytes inn mot et medium med fart vg. Inne i
mediet dempes farten som

der b er en konstant.

a) Finn et uttrykk for den kraften F,, som gir fartsdempningen. Kan du fra
svaret gi en fysisk tolkning av stgrrelsen b7

b) Finn partikkelens posisjon z(t) i mediet. Hvor langt inn i mediet nar
partikkelen?




Oppgave 2

En kule med masse M, opphengt i en snor
av lengde L, beskriver en sirkelbevegelse
med vinkelhastighet w i et horisontalt plan.
Tyngens akselerasjon er g.

a) Finn snordraget S samt vinkelen ¢ mel- 0
lom snor og vertikal uttrykkt ved gitte stgrrelser.

b) Hva skjer med S og 6 nar w vokser?
Virker resultatene rimelige?

Hva skjer nar w avtar? Er det en minste w q
som gir stabil bevegelse som beskrevet?

c) Resultatene fra punkt b) gjelder tyde- M
ligvis ikke for w = 0 selv om dette tilfellet
svarer til en meget enkel fysisk situasjon.
Kan du oppklare dette tilsynelatende pa-
radokset?

Oppgave 3

To like partikler med masse M er bundet
sammen med en stiv streng av lengde L.
En tredje partikkel med masse m kollide-
rer med og absorberes av den ene av de
stasjonzere partiklene (se figur). Anta at
m < M og at M’s radius er neglisjerbar
i forhold til L. (Dette er en enkel modell
for & beskrive en kollisjon mellom f.eks. et
elektron og et Ho-molekyl.)

a) Som fplge av kollisjonen vil molekylet fa
en kombinert translasjons- og rotasjonsbe-
veglse. Finn forholdet mellom farten V' av
massesenteret og vinkelhastigheten w om
massesenteret. ‘

b) Bestem forholdet mellom translasjonsenergi E,, og rotasjonsenergi F;.

¢) Som fglge av kollisjonen vil en stor del av den opprinnelige mekaniske
energien ga over i andre energiformer. Hva blir forholdet mellom mekanisk
energi h.h.v. etter og fgr kollisjonen?




Oppgave 4

En fjeer med stivhet k er hengt opp i taket. Et lodd med masse m henges
ved tiden t = 0 i fjzeren. Tyngdens akselerasjon er lik g.

a) Bestem loddets posisjon z (i forhold til opphengningspunktet) som funk-
sjon av tiden. Hva blir h.h.v. zm4s 08 Zmin' Se bort fra dempning.

b) Forklar uten regning hvorledes en liten dempningskraft vil endre resul-
tatet. Skisser z(t) med og uten dempning. Hva blir spesielt z(t — oo) i det
dempede tilfellet? Kan du si noe om rimeligheten av resultatet?






